

消费参考

编者按

本栏目充分利用新华社、人民网等主流媒体和网络中有关白酒消费的批评稿件,把一些带有普遍性、针对性的新闻集纳在一起,目的在于针砭时弊,引导消费,弘扬正气,引导舆论。本栏目每周一期,欢迎广大读者荐稿。

假特供酒骗走老人三万养老金

近日,湖北省沙洋县工商局将跨省追回的3万元赃款退给26名受骗老人,也让他们认清了骗子通过促销白酒的手段进行诈骗的伎俩。

送礼品骗取信任,骗钱后立即开溜

近日,几个湖南商贩来到沙洋县城售卖白酒,声称喝了此酒不仅可以养生,而且此酒还极具收藏价值,称“是纪念毛主席诞辰120周年的特供酒”。为了鼓动更多的消费者购买,商贩表示当天购买产品的,第二天还可以返还部分钱款。第二天,花200元购买产品的老人获得了商贩承诺的190元退款,而且还获赠了鸡蛋、面条等小礼品。

“发扬为人民服务的精神,有商家正在搞促销,时间仅限一周”。这一消息一传十、十传百,每天都有许多老人冲着礼品来到商贩租用的场地,加“酬宾”活动。

第4天,商贩推出了8斤装的“纪念毛主席诞辰120周年的原浆泸州老窖特供酒”。商贩称,这款“限量白酒”不仅可以治病,还有收藏价值,收藏一年可升值到3万元,收藏5年升值到50万元,收藏10年变100万元。并称限量出售,只有两坛,谁先付1万元现金谁先得,如不满意,第二天可申请全额退款。

因为前三天商贩已营造出了“讲信用”的形象,任习荣老人和一位吴姓老人立刻到银行分别取出了12500元现金,购买了8斤装的“限量白酒”等商品。

当“酬宾”活动结束后,任习荣老人和儿子说起此事时,其子怀疑受骗,赶到销售地点时发现那伙人早就跑了。

工商警方联合出动,骗子如数吐出赃款

“这是我们攒了多年的养老金啊”。两位老人拨打了湖北省的“12315”,向工商部门进行投诉。工商人员调查了解到,商贩销售的“限量白酒”为普通高粱酒,市价不过几十元。该案共有26名老人上当,合计被骗现金3万余元。

工商人员根据商贩在租用场地留下的手机号,追查出这伙商贩的头目李某来自湖南省张家界。工商人员联合张家界警方给李某发去短信:“我们已锁定了你们的行踪,请速与我们联系,争取宽大处理。”

几天后,李某将其骗得的3万元现金转账至沙洋县工商局,该局工作人员将这笔钱发还给了受骗老人。

(长商)

白酒企业如何定制美好未来

泸州老窖、茅台等一线企业的先后介入,让高端定制酒这一特殊领域在行业内的关注度持续发酵,在调整期,标杆企业的动向往往被业界放大解读。

实际上,不止是在白酒行业,整个消费领域都有“个性化定制”的呼声。而随着电子商务平台的发展,随着大数据时代的到来,这种个性化定制产品似乎成为必然的发展方向,对酒类生产企业及运营商来说,赶上定制化的发展已经成为一种潮流。

不管未来酒行业定制化生产的前景如何,不管定制化生产能否成为行业主流,就目前而言,定制酒品的发展方式仍有可供提升的空间。对这些企业而言,如何有效提升定制方式,才是定制好未来的必由之路。

酒质:仍有个性化提升可能

“定制酒是什么?简单一点,无非就是把客户的LOGO印制在瓶体上而已”。很多业界人士表示,即便目前定制程度稍微深一点的方式,也仅仅是将外包装整体定制而已。实际上,很多定制产品的酒质与普通产品无异。

对白酒这种讲求口感体验的饮品来说,仅仅更换外包装显然无法让消费者信服。但这种定制方式实际上是因为——在部分业界人士看来,目前所推出的定制酒服务,不过是将当初针对特定行业、特定企业的特供产品改名换姓而已。

那么,沿袭过去那种更换外包装的方式就不足为奇了。

“过去的特供酒,客户需要的是尊崇感”。营销专家田震认为,特供酒时代,类似于“人民大会堂特供”之类的标识,可以让消费者感觉到身份的提升。但是随着对“三公消费”的限制,随着对特供酒的政策打击,若再以特供为噱头,显然并非理智之举。

在这种情形下,定制酒的口号被打出,沿袭旧法的模式显然不能让日益挑剔的消费者满意,也不能适应消费回归的潮流。

“所谓消费回归,就是以消费者的需求为准。”田震说,过去是厂家生产什么,消费者就接受什么,而如今的消费意识觉醒,带来的将是“消费者需要什么,厂家就生产什么”。

显然,目前定制酒的深化程度远远达不到这种地步。而业界人士相信,在外包装之外,关注酒质本身的个性化需求才是发展方向。

营销:依托信息化平台

在茅台、泸州老窖等一线品牌先后介入后,诸多眼光都将定制酒的未来定位于高端之上。实际上,按照目前市场的发展趋势,未来高端定制酒的发展将会呈现一种多元化的倾向,也就是说,不止有类似于泸州老窖所推出的单价高达几万元的“生命中的那坛酒”,更有其它档位的酒品。

“因为仅就高端酒品来说,可以分为三类——超高端、高端、次高端。”陕西省知名酒类专家张瑜宁表示,各个价位层面上都有一定的消费需求,这将是一线名酒在今后发展高端定制的必然方向。

业界人士范毅波认为,严格地讲,高档定制酒是从源头开始纳入定制的范围,这就如同上市公司路演,你要把底牌亮出来。高端定制酒要做全过程控制的酒,现在的信息化技术已经解决了这个问题,只是生产商愿意不愿意。社会上已经有超常能力的消费群,所以高端定制酒可以实施分级制,对每一级都有一个详尽的实施标准。许多国外的奢侈品都是从源头就让客户知晓的,像茅台这样的企业,在定制酒上应有自己独特的运营模式。

不止是一线品牌,对于区域品牌而言,发展定制酒仍有可为。张瑜宁举例说,一些代表某个区域文化特征的酒品,有可能在某些专项文化活动中推出定制酒,从而扩展市场。

“比如在长安地区影响力较大的长安老窖系列,若在一些纪念唐文化、长安文化的专项活动中推出定制纪念酒,对消费者而言,何尝没有吸引力呢?”张瑜宁认为,有别

于一线品牌的发展路径,区域品牌在介入定制化酒领域的时候,也可以有自己的发展方向。

资深白酒经理人晋育锋认为,个性化定制并非新事物,但茅台成立专业公司,一是之前有航空茅台、电力茅台等大客户定制基础,二是高端客户和大型企业对茅台品牌的高度认可。

而对于新出现的定制化酒品而言,它的基础又在哪里呢?有什么可以依托的地方?

目前,高速发展的电商平台和消费品类的大数据化前景,成为诸多定制化酒品可依靠的平台。

定制程度不够深入的症结,被很多人认为是现有条件下,无法有效获取消费者需求信息,另一方面,在生产上也无法达到。而基于信息化平台的大数据时代,将会大大改观这种状况,这被认为是未来个性化定制产品发展的关键助力因素。

但值得注意的是,尽管定制酒的市场浪潮被茅台等掀了起来,但是仍有看法认为,发展定制酒对于企业而言只是丰富了渠道,并不会成为厂家的主流业务。

“从目前的数据来看,定制酒业务所占的比例都很小。”张瑜宁表示,无论是一线品牌还是区域品牌,都没有将定制酒作为主力。

这种现象将会持续,因为按照大多数业界人士的观点,白酒类产品回归大众消费是大势所趋,但是定制酒的小众化特征显然并不能成为主流。另一方面,定制酒的发展已经撕开了一道口子,尽管未必能发展成为主流,但在持续深化、细化的发展趋势之下,定制酒的受众也会随之扩大。

定制:将个性化进行到底

对酒质、外包装进行全方位深度化定制,成为该领域的发展趋势,但这一是有赖于数据化、信息化的发展,二是有赖于渠道的变革。

有经销商表示,在传统的代理制的体系下,经销商只能通过类似发展团购客户的形式来发展定制化服务,也就是说,传统的渠道运作方式限制了这一模式的发展。

白酒社会化营销专家白玉峰提出了信息化时代定制酒的概念——大V定制酒。

“现在的消费群体与受众已经无限碎片化了。”白玉峰说,诸多的消费者仍在,只是他们不再信任单一的媒体宣传途径,类似过去那种仅仅靠央视广告就打遍天下的时代一去不复返。

“消费者都隐身于各种各样的圈子。”白玉峰强调,基于圈层概念的营销会成为未来的主流,而其本身也是渠道变革的一部分。

在他的概念中,消费者依据喜好、职业、年龄等不同条件,聚合成不同的圈层,而这些圈层之间既相互独立,又互有重叠和交叉。要吸引不同圈层的消费者,就需要抓住不同圈层的意见领袖,这些意见领袖在当下的表现,就是纵横于网络之上的各路“大V”。

“现在的消费者都有质疑的倾向,他们已经不再信任主流的宣传传播平台,而是倾向于接受意见领袖的看法,这就为推出‘大V’定制酒创造了条件。”白玉峰说。

按照这种设计,推出的“大V”专用酒或定制酒,将会首先吸引“大V”旗下的粉丝,这将是不小的消费量。

实际上,这样的设想已经在其他领域得以实现——在高度竞争的手机制造领域,已经有“大V”定制的先例。

今年,影视明星韩庚利用自己的影响力,推出定制化手机“庚phone”,获得网络粉丝的热烈追捧,首批生产的手机很快被抢购一空。据悉,这款手机无论是从外观还是从内置软件上,都体现了韩庚的个人特色,是一款定制化程度较深的产品。当然,最为重要的是,其营销的着力点在于韩庚个人对于追星圈子的影响力。

其后,在网络上拥有强大号召力的周杰伦、林志颖等人都传出要推个性化定制手机的消息,再次验证了圈层“大V”的影响力。

(华夏)

与宋河的那些事

对酒当歌,人生几何?他乡逢知己,喝酒、聊天,是游子最诗意的人生。每位漂泊者,于兴奋、忧伤、苦闷时,多以酒释怀,将灵魂浸入到酒香中,让理想在一片澄明中飞扬。

上世纪90年代后期,我走出大学,怀着新闻人的梦想在郑州闯荡。那时的郑州,作为省会大都市,新闻界甚为热闹。媒体多,如遍地诸侯,追求个性张扬,标新立异,纷争一席之地。那是新闻界最具创新的年代,新闻人,多理想主义者,狂又痴,各司一媒,营谋拼打,殚精竭虑,以图媒体霸业。

那时的郑州经一路上有一菜馆,距各媒体甚近,乃一信阳汉子所开,以烹信阳美食出名,其性豪爽,喜交友,与新闻界厮混颇熟。大伙常聚于此,喝酒、聊天,俨然成媒体人的落脚地。我等厮混新闻界的周口籍后生,多性豪爽,善饮。乡土情深,以独饮宋河粮液自居,以示乡党之情,被呼之“周口帮”。自然,他乡友人也纷来凑趣。

出差归来,或交稿后的黄昏,或友人造访,一呼百应,聚于此,觥筹交错,喝得瓶光杯尽。有时,也不泛浅酌小饮,品茶聊天。所喝宋河粮液,要么是大伙从朋友处搜刮来的,要么是他人馈赠的,要么是从商店里购买的,总之,酒水丰足。

聊天是一件很快乐的事,我们聊报纸、聊南北见闻、聊理想感念,其乐融融。尽管各为其主,职场明争暗斗,但是理想、话语是一致的。偶有见解相左,争之,面红耳赤,终也一笑泯之。店老板未婚,也是神聊者,大伙多是孤身,气味相投,一起聊。老板泡好茶或者咖啡,我们一杯一杯地喝,茶叶、咖啡既有老板的,也有大伙捣弄来的。总之,喝水也尽兴,喝茶也尽兴,往往夜深人静还不肯散去,而聊到天明是常有的事。

结束郑漂后,仍怀念那些日子,怀念那个小店、豪爽的店主人、酒友、宋河粮液,更怀念那无数个灯火阑珊、温暖的夜晚。

(陈楚一夫)

征稿启事

为引导读者建立正确的酒类消费观念,本报举行“我与酒的故事”有奖征文,欢迎读者朋友将生活中遇到的有趣的酒故事、健康饮酒的心得体会、酒类消费与酒文化、与酒有关的糗事窘事等,付诸笔端,与大家分享。

1. 征文内容及体裁:

几个人亲身经历的与酒有关的事与情,无论大小,皆可提笔为文,发给我们。字数在800字以内,散文、诗歌、杂文、故事均可。

2. 征文方式:

电子文档请发送至电子邮箱:guanqiu1798@sina.com;来信请寄:周口日报社酒水餐饮部付永奇收。

咨询电话:8599376

“我与酒的故事”
征文
欢迎来稿
欢迎赞助